
全員協議会会議録 

 

１ 日  時  令和３年１０月１８日（月） 

 １０時３４分開会 １１時４２分閉会 

 

２ 場  所  議 場 

 

３ 出席議員  深沼達生、川上均（欠席）、山下清美、中河つる子、鈴木孝寿、佐藤幸一、 

        西山輝和、口田邦男、中島里司、奥秋康子、加来良明、髙橋政悦、 

        議長： 桜井崇裕 

 

４ 事 務 局  事務局長：田本尚彦、次長兼総務係長：宇都宮 学 

 

５ 説 明 員   

 

６ 議  件 

（１）議会運営委員会からの報告について 

・今後の定例会の運営について 

（２）その他 

 

 

７  会 議 録  別紙のとおり 

  



全員協議会【 開会 １０：３４ 閉会１１：４２ 】令和３年１０月１８日 

                                          

 

（１）議会運営委員会からの報告について 

・今後の定例会の運営について 

 

桜井議長： 只今から、全員協議会を開催する。議件については、前回の全員協議会の中で、

執行側から議会のほうに定例会の在り方について申し入れのあった件について、

協議した内容等をお示しして皆さんにご報告をして、ご意見を聞いたところであ

る。10月 14 日に行った議会運営委員会で協議・確認した事項について、議会運営

委員会から報告があるので、議会運営委員長の中島里司議員より報告をお願いす

る。 

中島議会運営委員長：令和３年 10 月 14 日の議会運営委員会での確認事項について、皆さ

んのお手元に資料を配付していることと思う。その内容について、議会運営委員

会でこういうようにまとめさせていただいた。お手元に配付の資料に基づいて、

皆様方からご意見を賜りたいと思う。内容について、一部、事務局長から朗読し

ていただいてから、意見をいただきたいと思う。事務局長お願いする。 

田本局長：お手元に配付の「令和３年 10 月 14 日 議会運営委員会確認事項」という資料を

ご覧いただきたい。「今後の定例会の運営について議会運営委員会で協議すること

の経緯」「現状で課題とされる事項」については、先日の全員協議会の中でご説明

をした内容である。「執行側からの見直し案」として、１回目の議運を議案発送日

に充てるよう変更して、予定議案に基づいて項目説明を審議方法、日程協議を行

いたいということが１点。それから、議案発送日に議会運営委員会の後に全員協

議会を招集いただき、議案のポイントについて説明をしたいということ。１回目

の議運で予定議案の内容を確認いただいた上で、補正等については政策的なもの

や緊急性の有無をいただきたいというのが、執行側からの見直し案の内容である。

この点について、全員協議会の中での意見も受けて、議会運営委員会の中で確認

をした内容として、「見直し案に対する評価」という点について、「予定議案説明

を受けて、初日審議の要請について急を要する内容が十分に確認することができ、

日程協議が確実に行えること」が１点。「補正予算等で急を要するものの説明に対

して対応の判断が明確に行える。また、急を要するものとそれ以外の項目が混在

する提案には、議会としては最終日審議とする基本的な対応が可能となる（急を

要する項目の取り扱いについて、２回目の議運までに執行側が分離して提案する

対応を取ることも可能）」ということについて、先日、議論となった、議会側とし

て提案内容を分ける・分けないという議論は当然行えないというところだが、こ

の意見について執行側が判断する期間はあるという内容になる。それから、「議案

発送日に全員協議会を持つことで郵送到着より早く議案を手にでき、執行側から

ポイントの説明を受けることができる」ということで、議案全体の概要が今まで

よりも分かりやすくなることになる。次に、「１回目の議運後に全員協議会を行う

ため、初日審議からの案件が分かり、一般質問通告に向けた準備がしやすくなる」

という利点があること、「全員協議会における予定議案説明と議員側からの内容確

認が、議案に対する事前審査とならないように注意する必要がある」ということ

である。これについては、全員協議会の運営の在り方として、出席議員の皆さん

それぞれもこういったことに注意をする必要があるという点が、10月 14 日の議会

運営委員会の中で議論として出てきたことである。これらのそれぞれの意見を踏

まえて、議会運営委員会としては、執行側からの見直し案に基づいて、今後の定

例会において対応していくことが望ましい内容ではないかというところで確認さ

れたので、ご報告としたい。 

桜井議長：只今、議会運営委員会委員長、並びに事務局長のほうから、議会運営委員会で



の確認事項について報告いただいた。この報告内容について、特に、各議員から

何か意見があればお受けしたい。 

11 番加来良明議員。 

加来議員：１点だけ確認したい。３月定例会の予算に関しては、これまでは新聞報道前に

予算案について説明はあったが、それは今までどおりか。 

中島議会運営委員長：これは今までどおりということで、ここに書かれていないものにつ

いては従前どおり取り組んでいくというふうに考えている。 

桜井議長：よろしいか。ほかにないか。 

 （なしという声あり） 

桜井議長：ないようであるので、今後の定例会の運営、議会運営委員会の確認事項につい

ては、報告のとおりとする。 

 

（２）その他 
 

桜井議長：その他として議員の皆さんのほうから何かあるか。 

 （発言なし） 

桜井議長：なければ、これで会議を閉じたいと思うがよろしいか。 

 （はいの声あり） 

桜井議長：それでは、全員協議会を閉じる。ご苦労様でした。 

 

 

【閉会 １１：４２】 

 


